



# 从基础做起，人人参与院感防控

济宁市传染病医院不断提升院感防控意识，构建无死角院感防控体系

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 唐首政 通讯员 刘峰 薛红

一直以来，人们对传染病存在一定的误区，作为各类传染病集中收治的地方，济宁市传染病医院对于市民而言充满神秘，更因“传染”二字避之不及。日前，记者走进济宁市传染病医院，深入了解各项医院感染防控措施。

## 院感防控无死角 传染病院不传染

20日，记者来到了济宁市传染病医院，保洁人员正对每个病房进行清洁消毒，每清理完一间病房，保洁人员都会更新拖布头，将用过的拖布头放在专用容器中，待清扫结束后，统一送至清洗房按照病种分别进行清洗消毒处理。

有些传染病经过空气、飞沫、接触传播，室内外环境是感控工作不可忽视的地方，保洁团队是医院感染防控的重要群体。济宁市传染病医院感染办主任薛红介绍，医院每个季度都会集中对保洁人员进行一次培训，有新成员加入时，还会现场个别培训，培训的重点是消毒隔离知识和各项操作技能，如消毒液的配制方法、保洁工作顺序、洁具的使用、医疗废物处置流程、职业防护等，严格按照要求做好医院环境清洁消毒工作，保持医院良好的环境卫生。

记者发现，在呼吸病房楼里，病房规范设置了“三区两通道”，“三区”是清洁区、潜在污染区、污染区，“两通道”是医务人员通道和患者通道。医务人员和患者各走其道，医务人员工作时，必须先到清洁区更换衣物、穿戴整齐防护用品，进入潜在污染区开展日常工作，为患者诊疗时进入病房即污染区。”薛红介绍，为有效防止空气流通、预防交叉污染，两个区域之间的门禁和传递窗不能同时开启。

“可能有不少人认为传染病医院很危险，空气中都可能有传染的病原体，其实，我们病房楼里安装了有消毒装置的集中排风系统，抽出的气体经过特殊的消毒过滤装置处理后再排放出去，同时每个病室安装了紫外线灯和空气消毒机等，尽最大可能地避免院内感染。”薛红说，根据结核病不同的发病部位、传播途径、耐药情况等，医院实行了严格的分区、分室收治患者，集中管理。肝病、呼吸科门诊、发热门诊、腹泻门诊等均设置独立



候诊区、诊室，专人负责、诊疗器具固定。

## 全面提升防控意识 严守百姓健康关口

济宁市传染病医院是济宁市公共卫生临床救治中心，也是市级各类传染病紧急救援基地，是全市“非典”、“禽流感”、“甲流”、“艾滋病”、“手足口病”及其它新发传染病集中收治定点医院，担负着全市传染病综合救治任务，设有普通传染病病房和负压隔离病房。医院每月对全院涉及医院感染管理的科室、部门进行医院感染管理质量督导检查、反馈。同时，持续开展医院感染环境卫生学、消毒灭菌效果和

污水排放监测，委托有CMA资质的公司按季度对医院手术室、特诊科、呼吸ICU、消毒供应室等重点科室、部门的空气、物表、医务人员手、灭菌物品等进行检测。

“多重耐药菌监测也是我们医院着重开展的项目，通过强化各科室病原学送检意识，提高病原学送检率，从而详细记录微生物实验室阳性结果，及早发现多重耐药菌的流行趋势，科学管理多重耐药菌流行暴发和救治。”薛红告诉记者，每种传染病都有特定的传播途径，通过医院、医护人员有效规避，是完全可以预防的。

为使医院医务人员熟练掌握医院感染防控知识，该院常态化开展多重耐药菌规范

开展应急救援防护演练。

管理、个人防护用品的使用流程、医疗废物遗撒泄漏应急处置等演练，以及各种传染病防控技能培训，以便能及时妥善处置突发情况。

合理规划硬件设施仅是防控医院感染的一个方面，更重要的是工作人员对院感防控的认识。“在临床一线，医护人员要与各类传染病患者打交道，接触患者或污染物后手卫生处理不到位就成为了传播病原体的重要载体。”薛红介绍，目前每个一线科室都设立感染防控管理小组，按季度上报各科室手卫生的落实情况，感染办不定期抽查，督导整改。今后，医院还将进一步强化手卫生以及对患者及家属的宣教工作。

# 四川患者失眠十年千里求医 济宁市中医院用中医疗法让患者睡上安稳觉



本报济宁6月26日讯(记者 唐首政 通讯员 王碧辉 孙雪莲) 日前，来自四川的杨先生将一面写有“当代华佗 医术精湛”的锦旗送到了济宁市中医院脑病科副主任张晓雪手中，感谢她治愈了困扰自己十余年的失眠症。

53岁的杨先生患失眠症已十多年。每晚10点多入睡，到凌晨两三点醒了就再也睡不着了。平时一点儿凉东西都不能吃，甚至多吃点青菜、水果都会腹泻。浑身无力，腰膝酸软。每天只能靠镇静、安定类药物助眠，严重影响了生活质量。在当地多家医院治疗过，病情总是反复发作。

6月7日，杨先生从网上看到该院脑病科副主任张晓雪治疗失眠的有关报道后，立刻拨打电话咨询，不远千里来求医。经过张晓雪望闻问切辩证分析，发现患者的失眠症是因为脾肾阳虚、肝郁脾虚造成的，为其开具了中药调理，仅用了七副药就使患者的病情大为好转。

“以前每天必须吃三片安眠药才能睡两三个小时，现在治病期间我在宾馆都能睡个踏实觉，偶尔睡不着时就只吃一次安眠药。真是太感谢张医生了！”杨先生将锦旗送到张晓雪手中时由衷地说。临走时他又带走了七副药，并且跟张晓雪一直保持微信联系。通过微信，张晓雪结合患者的主诉病情，调整处方，连续服用中药半个多月，失眠症带来的并发症逐一消失，夜里也能睡得着了。

## 走进红色教育基地 缅怀先烈重温经典

本报济宁6月26日讯

(通讯员 张玉玲) “七一”前夕，汶上县人民医院党员走进沂蒙红色教育基地，参观孟良崮战役纪念馆及沂蒙红嫂纪念馆，缅怀革命先烈，重温红色经典。

走进孟良崮战役纪念馆这所“红色大讲堂”，大家怀着崇敬的心情听取了讲解员对孟良崮战役的详细介绍，参观了战役中所用实物及纪念图片、文献，馆内不但展示了当年战场的珍贵照片、物品，还运用声、光、电和3D立体环幕影院重现当年的战斗

场景，让参观者仿佛回到如火的战场之中。随后大家来到沂南县马牧池乡常山庄村沂蒙红嫂纪念馆参观学习，该馆以沂蒙红嫂的感人事迹展现了“最后一口粮当军粮，最后一块布做军装，最后一个儿子送战场”为主要内容的红嫂精神。

此次参观学习，全体党员干部真正受到了一次深刻的党性教育课，作为一名党员干部和医护人员，要时刻牢记党员的神圣使命，学习先辈们的革命精神，脚踏实地为人民群众的健康保驾护航。

# 北京医学“大咖”来济宁义诊 任城妇幼的孩子们家门口享贴心服务

本报济宁6月26日讯(记者 唐首政 通讯员 何双胜) 19日，任城区妇幼保健院举办北京儿童医院集团组织的，“青年医生义诊任城妇幼行”活动。

当天早上，任城区妇幼保健院儿童门诊大厅内，闻讯赶来寻医问药的患者接踵而至。活动现场设有呼吸系统、心血管系统、消化系统及感染性疾病4个诊区。每位专家认真细致地为患儿检查身

体、向家属询问病情，耐心回答患儿家属提出的问题，并给出相应的诊疗建议和治疗方案。群众都为能在家门口享受到医疗大咖的贴心服务而感到满意。

下午，专家组到儿科病房进行了教学查房，并与当班医生开展了疑难病例讨论。随后，专家围绕重症肺炎、支原体肺炎的诊治、儿童心律失常的诊治、儿童幽门螺杆菌感染诊疗现状等方面

面，对辖区基层各医疗机构儿科以及任城区妇幼保健院各部室医务人员进行了授课。

通过此次健康义诊、学术讲座等活动，对辖区基层医疗机构儿科人才的培养和新技术的推广起到了有力的推动作用，进一步提升了基层医疗机构儿科的医疗水平，为广大儿童的健康成长提供更加优质的医疗服务。

本报济宁6月26日讯(通

讯员 郑衍桐) 23日，汶上县郭仓镇政府安监部门到郭仓卫生院检查督导安全生产工作落实情况，对各科室以及存在安全隐患的重点区域认真检查，先后查看了医院灭火设施、用电情况，询问了医疗垃圾处理方式。

同时，还随机抽查职工询问其对安全生产知识了解情况、是否掌握灭火器材使用技能以及逃生通道设置是

否了解等相关问题。并查阅了卫生院关于安全生产方面的各项规章制度，防控预案以及安全检查记录等。

镇安监部门领导充分肯定了郭仓卫生院关于安全生产工作做出的成绩，并对一些不足之处提出了合理化的意见和指导。下一步卫生院在保持安全成果的同时，将继续加大安全生产方面的宣传教育和投入，确保人民生命财产安全。